



习近平向澳大利亚新任总督致贺电

新华社北京7月1日电 7月1日,国家主席习近平致电萨曼莎·莫斯廷,祝贺她就任澳大利亚总督。习近平指出,中澳互为重要合作伙伴,都是亚太地区重要成员和世界多极化进程中的重要力量。一个健康稳定发展的中澳关系,符合两国和两国人民的根本和长远利益,也有利于地区和世界和平、稳定、发展、繁荣。我高度重视中澳关系发展,愿同澳方一道努力,本着相互尊重、互利共赢、求同存异的原则,推动构建更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系,更好造福两国人民。

的根本和长远利益,也有利于地区和世界和平、稳定、发展、繁荣。我高度重视中澳关系发展,愿同澳方一道努力,本着相互尊重、互利共赢、求同存异的原则,推动构建更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系,更好造福两国人民。

深学争优 敢为争先 实干争效

向“新”而行 产业领跑

——我市推进项目建设和产业高质量发展综述

全媒体记者 朱丹宇/文 林文斌/图



总投资5亿元的沪明文旅产业合作标志性项目——泰宁锦江国际度假酒店主要建筑面积3.6万平方米,将于明年初建成投入使用,实现泰宁五星级酒店“零”的突破,助推文旅产业转型升级。

盛夏,万物荣华。三明这片红土地上,处处洋溢着活力与激情:一批批重大项目建设正酣,一座座新型工业厂房拔地而起,一条条生产线高速运转……彰显出三明项目建设的“速度”和“热度”。

今年以来,我市深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,推动“四领一促”工作,围绕全面推进新型工业化,突出稳增长、育动能、提质量、优环境,全力推动产业新质生产力,全力推动产业领跑,奋力为革命老区高质量发展示范区建设持续注入强劲动能。

转型升级 培育高质量发展新动能

绿色是高质量发展的底色。走进福建省青山纸业股份有限公司厂区,3号纸机生产车间内,全新的磁悬浮真空泵替代原有的水环式真空泵,利用真空泵产生的负压,紧密吸附网部压区的湿纸页进行脱水。

据了解,新真空泵采用磁悬浮轴承技术,无机械接触,转子高速运转,具有机械磨损小、能耗低、噪声小、寿命长、无需润滑、无油污染等优点,投运后节电率超35%,年可节约标准煤7000吨,得到了企业的推广应用。

近年来,绿色低碳已成为全市工业企业发展共识。我市在全省率先组建市级工业领域节能专家库,出台钢铁和冶金、有色金属、建材、石化等行业碳达峰实施方案,建立绿色制造体系梯度培育清单,开展节能绿色诊断服务15场次,推荐9个项目列入省级工业重点节能改造项目库,数量居全省首位。

数字化是新质生产力的重要组成部分。近年来,我市举办全市企业数字化转型视频会以及纺织、食品等行业数字化转型现场会,开展“千员万企”行动,促进企业用好“智芯”“数脑”“云助理”,聘请21名市级企业数字化转型行业专家顾问,完成120家(次)数字化诊断,推动中国移动(上海)产业研究院三明分院落地揭牌。

科技创新为企业高质量发展赋能。我市鼓励引导企业加大研发投入,中机院海西分院“精密复合磨削机床”获评国家级重大装备首台套,博峰生物幽门螺杆菌抗体检测试剂盒等2个产品被认定为

省级生物医药首次产业化产品,研发了省级首台套装备4项,培育了专精特新企业5家。

产业集群发展是区域竞争的优势所在,也是经济新“增长极”。我市加快推进钢铁与装备制造等5条工业特色产业链延链补链强链,制定“一链一策、一链一规划、一链一方案”,预计上半年全市钢铁与装备制造产业、新材料产业增加值增速7.5%、12.4%。

在打造县域重点产业链方面,我市举办县域重点产业链发展现场推进会,着力构建“一条产业链、一个工作专班、一个专项规划、一个实施方案、一套扶持政策、一批重点项目”推进机制,推动制定政策措施140条,预计上半年县域重点产业链链上企业数、实现营收分别比上年末提升8.2%、2.1个百分点。

在抓资源深加工产业链方面,我市开展“两集中一拓展”专题调研,加快清流勇峰光伏玻璃用石英砂深加工项目等16个资源深加工项目建设,其中鸿丰纳米石灰石精深加工扩建技改等8个项目建成投产。九牧(三明)新材料尤溪分公司开业运营,制定县级产业深加工规划,开展相关矿业权整合。

强本固基 项目建设跑出加速度

连日来,在清流县经济开发区清流景畅年产3000吨优质水果深加工项目建设现场,4架冲孔桩机正如火如荼地运作着,工人们抓紧作业。

这一市重点项目总投资约2.3亿元,总建筑面积27893平方米,自3月21日开工建设以来,已完成厂房桩基础建设的70%。项目建成后,将进一步带动清流

农产品加工流通业发展,优化产业结构,完善乡镇优质水果基础设施,延伸特色水果产业链,促进一二三产融合,推动清流县乡村振兴全面发展。

重点项目是促进经济高质量发展的重要基础。今年初,我市要求各县(市、区)和市管园区分别筛选质量好、投资大、有一定建设规模的重点项目,重点落实要素保障,举行开工活动,并邀请挂县(市、区)的市领导参加,以“龙头”项目示范带动,营造“大抓项目、抓大项目”的工作氛围。今年元旦前后,全市开工10个项目,总投资26亿元;春节前后开工61个项目,总投资200多亿元;一季度开工项目80个,总投资300亿元。

为营造“比学赶超”的发展氛围,我市按照突出重点、精准分类、务实管用的原则,围绕经济指标、项目建设和产业发展等三个方面内容,对11个县(市、区)、3个市管园区和4家市属国有企业建立科

学合理的考核评价体系,制定具体考评方案与细则。每季度开展专项督查,汇总考评结果,并在每季度经济工作会上通报。

推进企业增资扩产,是助力新型工业化发展的重要抓手。我市实施工业企业增资扩产专项行动,1-5月,全市398项增资扩产重点技改项目完成投资132.89亿元,占年度计划的50.76%,超序时进度9.09个百分点,三钢中大棒生产、恒利达重工机械等98个项目建成投产或部分投产。其中189个项目列入省重点技改项目库,一季度完成投资76.77亿元。

项目建设关乎全局,惠及长远。我市建立项目全生命周期管理机制,对项目“谋划、签约、开工、投资和投产达产”等5个关键环节进行全过程介入、全流程跟踪,推动项目早开工、快建设。1-5月,300个市重点项目已完成投资255.8亿元,占年度计划的48.7%,沙县弘天高科高纯度光伏原料生产、



福建立信换热设备制造有限公司位于三明高新区,从事冶金、电力、煤化工等工业领域节能节水、热能回收利用等技术的开发设计与市场推广,拥有80多项国家专利,2023年实现销售收入2.6亿元。近年来,公司产品供不应求,产销两旺。

清流县——突出特色产业 打造“单项冠军”

清流记者站 杨颖

塔吊挥舞“钢铁巨臂”,工程车来回穿梭,焊接声、切割声与机器轰鸣声交织在一起……在清流县不少项目建设现场,“忙碌”成为最好的形容词。处处呈现一派忙碌景象。

记者从县发改局获悉,今年清流县列入省市重点项目20个,总投资100.95亿元,年度计划投资34.25亿元。1-5月,累计完成投资17.09亿元,占年度投资计划的49.89%,超序时进度8.22个百分点。

抓项目就是稳增长、抓机遇、谋未来。清流县坚持按照延链、强链、铸链的思路发展县域经济,在“特”字上下足功夫,培育形成了鲜切花、溪鱼、氟新材料等一批特色产业和“单项冠军”,为全县高质量发展提供有力支撑。

以清流开元飞碟射击训练项目为例。“启枪、运枪、击发……”6月30日,记者在训练基地看见,福建省飞碟射击队队员们正拿着飞碟射击专用枪,聚精会神,排除外界一切干扰,对着射击场一次次地练习着。

该项目于2022年引入,是清流县以清流汽枪厂为产业抓手,引进配套企业入驻,做大做强产业集群发展的项目之一。项目总投资2.3亿元,建设6套全进口国际标准飞碟靶场,10个气步枪、手枪全自动靶道和5个射箭靶位,可容纳500名运动员训练、200人对抗射击训练。项目投用以来,已先后举办世界杯参赛运动员选拔赛、全国U18射击锦标赛、全国射击冠军赛等赛事,有效打响了地方“赛事经济”新增长点。

“目前,配套设施的接待中心、会议中心、运动员宿舍、食堂等主体已全部完成,正在陆续装修……”清流汽枪厂有限公司经理胡瑞说,去年3月,这里被授予“福建省飞碟射击项目训练基地”称号。

快建设、快投产,清流开元射击训练项目铿锵奋进的背后,是清流县“抢”出来的发展机遇。近年来,清流县清醒地认识到县域产业的优势和不足,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动。在项目谋划中,以推进产业融合发展、延链产业上下游为第一要务;在项目推进中,实行“一张表抓全年、全年抓一张表”项目清单节点工作法和专班推进工作机制;在项目服务中,常态化开展“我为企业办实事”、政企直通车等活动,坚持重点项目每周走访、每周一过问,解决项目难点、堵点问题,以营商环境的持续优化助推三钢福多邦等新项目早开工,推动雅鑫电子与上海有机所联合建设研究室,加速培育更多新质生产力,为清流高质量发展提供有力支撑。

新建项目“起步”快,重点项目“冲刺”猛。“针对已列统项目,做好跟踪服务,针对未列统项目,找准症结,确保项目应统尽统。”县发改局相关负责人表示,“我们将明确责任,强化措施,加大落实力度,协调好、解决好项目建设中的各个环节,坚持高标准、严要求,确保项目顺利推进、早见成效。”

1-5月,清流县规上工业增加值增长13.9%,居全市第一;限上批零住餐零售额增长12.0%,居全市第二;固定资产投资增长18.2%,居全市第三。

将乐县——厚植生态底色 提升发展成色

将乐记者站 陈雨丽 张明华 熊儒清

7月1日,走进将乐县积善工业园区的福建赛园食品有限公司,工人们正在生产车间里对果品进行腌制、挑拣、烘干等操作。

“目前主要加工将乐本地种植的美容李,2条生产线24小时满负荷运转,为了保持产品的新鲜度和口感,当天采摘进厂进行深加工处理。每天挑拣果品达10吨以上,预计今年销售额3800万元。”公司副总经理卓南安介绍。

赛园食品是将乐县蜜饯生产龙头企业,于2018年7月建成投产,主要生产橄榄、杨梅等160多种蜜饯产品,是一家集食品开发、生产、加工、贸易于一体的综合性企业,拥有中华老字号、福建省著名商标等称号。

赛园食品联合万盛、心怀蜜、玉井坊等另外3家美容李加工企业建立美容李产业联盟,在将乐县光明镇、黄潭镇等乡镇创建美容李种植示范基地1217亩,带动全县10个乡镇27个村发展美容李种植5800亩,年产美容李400至500吨,年产值约1000万元,初步形成美容李产业“种、加、销”一体化的完整产业链,美容李产品国内市场占有率超70%。

铝灰渣属于危险固体废物,含有的氧化铝充分,具有较高的回收利用价值。在福建煌源金属有限公司熔铝车间,铝灰渣经过熔炼炉高温熔炼成铝水,倒入模具重铸成铝合金锭。危废品摇身一变,成了闪着银质光泽的再生铝产品。

煌源金属于2019年落户将乐县,是目前全国最大规模的铝灰渣处理项目,铝灰渣变废为宝后,生产的铝合金锭供不应求,畅销省内外铝制品厂和汽车制造厂。“每天产能约100吨,今年上半年实现营业额5300万元,同比增长约10%。”公司负责人胡康康说。

这两家绿色生态型企业呈现产销

两旺的良好态势,是将乐县积极实践拓宽“两山”转化路径,推进生态产业化和产业生态化的缩影。多年来,将乐县始终牢记“青山绿水是无价之宝”重要嘱托,以生态文明思想为指引,积极践行绿色发展理念,生态农林、绿色工业、生态旅游等强村富民产业蓬勃发展,走出一条生态保护与乡村振兴新路子。

发展生态农林产业,引进温氏集团、绿丰等一批农林产业龙头企业落户,大力发展特色种养产业,建成生态养鸡大棚252栋、蛋种鸡核心育种场1栋,打造蔬菜保供基地1500亩,发展水稻种植6.34万亩,生态脐橙4000亩、茶叶2175亩、食用菌4亿袋,大力发展笋竹、茯苓、红菇等林下经济,将乐红糖、竹荪入选国家地理标志证明商标,打造“山水将乐”区域公共品牌,涵盖260种农特产品。

推动工业绿色低碳发展。打造绿色循环低碳园区,关闭一批水泥、造纸等高耗能高污染企业,引进华鸿水务,首创嘉净环保等企业,实施园区“环境污染第三方治理模式”,开发区获评全省首批循环经济示范园区、省级绿色园区,获批省级工业园区集中区,实施战略性新兴产业倍增行动计划,推动轻合金、新材料、精细化工、新能源等新兴产业强链补链。着力打造轻合金产业园,产业链条初具雏形,采用半固态工艺研发的“复兴号”动车门锁、5G通信配件等产品销往全国各地。做优新材料产业,以金牛水泥、东南新材料等为龙头,提高矿产资源综合利用水平,方解石产业园、二醋酸纤维素束项目等一大批好项目建成落地,进一步提升新材料产业发展能级。

阔步走在新征程上,将乐县不断厚植高质量发展的绿色底色,让绿水青山更加亮丽,金山银山成色更足,百姓生活品质更高。

我市出台工业领域设备更新实施方案

本报讯 6月25日,我市印发《三明市推动工业领域设备更新工作实施方案》,结合三明工业发展实际情况,推动工业领域设备更新工作落实落地。

《方案》明确到2027年,全市工业领域设备投资规模较2023年增长25%以上;重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平,规上工业企业数字化研发设计工具普及率超90%,关键工

序数控化率超75%;部分优势产品布局全省市场,个别产品在全国统一大市场占有一席之地。

《方案》提出5项重点工作。一是加快重点产业设备更新改造,聚焦我市重点产业扶优汰劣,淘汰超期服役的落后低效设备,引导更新替换一批先进设备;二是大力推广数智设备,实施新一代信息技术与制造业融合发展行动,引导重点行业数字化、智能化发展;三是推动生产设备绿色化改造,支持企业实

施低效设备更新改造,工艺升级、能效水平提升等节能改造;四是提升优势装备供给能力和本质安全水平,梳理我市优势装备供应能力,支持整车整机成套设备、关键部件、关键零件生产企业开拓市场;五是鼓励创新平台创建提升,支持企业自建实验室,加快研发、试验和检测设备更新,积极推动企业技术中心创建。

为了便《方案》更具操作性,我市在设备更新需求方面,聚焦先进设备更新、数字化转型、绿色装备

推广、本质安全水平提升四大领域,储备设备更新重点项目109项,项目计划总投资189.31亿元,其中设备投资102.21亿元,融资需求45.33亿元。在加快先进装备推广应用方面,全面摸底三明市工业领域成套设备供给情况,筛选出整车整机设备生产企业33家、主要部件生产企业10家、主要零件生产企业7家,鼓励他们充分发挥三明装备制造产业传统优势,积极发力装备供给端。

(全媒体记者 朱丹宇 通讯员 乐晨涛)